

B A J A

vegyes tartalmu hetiközlöny.

Megjelen minden vasárnap.

Előfizetési árak:

Egész évre	5 frt.	—	kr.
Fél évre	2	50	„
Negyed évre	1	30	„
Néptanítóknek egész évre	4	—	„
Egyes szám ára	10	—	„

Hirdetési díjak:

Háromlamos petit sor	8	kr.
Nyitásban soronkint	15	„
Bélyeg minden bejelentésért	30	„

Szerkesztői iroda,

hova a lap szellemi részét illető kérdéseknek intézendők:
Vadász-utca. Milánus-féle ház.
 Levelek csak bérmentesen fogadhatók el. Kéziratok nem adhatók vissza.

Kiadóhivatal:

Az előfizetési pénzek és hirdetések a kiadóhivatalba — N. Á. N. Y. L. B. J. A. T. K. Könyvnyomdába — küldendők be (Bódog-tér, Scheibner-féle ház).

Előfizetési felhívás tisztelt olvasó közönségünkhöz!

A „BAJA” 1879. évi január 1-ével a 6-ik évfolyamba lép, mi elég bizonyítéka annak, hogy tisztelt közönségünknek igényeit minden tekintetben kielégíteni iparkodott. Lapunk szelleme és iránya eléggé ismeretes arra, hogy semmi bírálattól vissza ne riadjon. Független kimondása az igazságnak, helyérdekeink megóvása, a tapasztalt hiányok kiirtása és főleg minden igazságtalan támadás kerülésével a polgárság anyagi és szellemi jólétének emelése utáni törekvés — ez leendő zental is iránya lapunknak, e mellett pedig mindig lesz gondunk rá, hogy kitűnő tárcák, mulattató történetek és jó élecek közlése által is kielégítsük olvasóink követelményeit, és a jelen komoly időkben kellemes szórakozást nyújtunk.

A „BAJA” megjelen minden vasárnap, egy egész iven, a lehető legcinosabb kiállítással. Előfizetéseket elfogad a kiadótulajdonos.

Előfizetési feltételek:

Egész évre	5.—
Félévre	2.50
Negyedévre	1.30

Baja, 1878. dec. hó.

Nánay Lajos. Jurkovicz Othmár,
kiadótulajdonos. fel. szerk.

Most vagy soha!

Ugy az egyesek, mint a testületek életében vannak időpontok, melynek felhasználásától vagy fel nem használatásától függ az illetők egész jövője, s melyek, ha egyszer elrepültek, nem térnek vissza soha, . . . soha. . .

Ily időpont dereng most Baja felett!

A »Baja« tárcája.

Kondorosy csárda mellett, csárda mellett . . .

— Modern idyl. —

Mult tavasszal az alföldön utaztam. A rekkenő hőseg, melylyel a nyári nap kedveskedett, elhitteté az emberrel, hogy nem a Tisza Duna szegte rónaságon, hanem Lybia belsejében van, és így nem csoda, hogy oaznak néztem ama lombos helyesket, melynek árnyéka édesdeden csalogatott magához.

Mikor közelebb értünk, észrevettem, hogy a fecske csoport mögött egy parasztház rejtezik, melynek kéményéből csak úgy tödül ki a füst, míg a pózna ott a ház végibe mutatja, hogy vendégek számára főznek, azaz hogy egy utfei korcsmáhos értünk.

Csakugyan a konyhajtó felé girbegurbe betökkel van fel festve, hogy: B U O S Z L A T Ó !
A konyhajtóba egy öreg ember áll, és odadőlve az oldalafiók, csakugy morzsolgaja a csemetkét, vagy tisztacéklit, mely azonban aigha látta valami fináncznak az orrát.

Szinte felvidul az ember, ha lát egy ilyen régi világiból való korcsmárost. Mostani időben héber atyánk fia szokták a falusi korcsmákat héber birni, és ezeken aigha szine az, mely a tisztamálha utfei korcsmákra jut.

Pedig a Tisza mellékén vagyunk, mert aigh két-száz lábnyira öltünk, egy alacsony dombor mögött, melyet valami szelvéz hozott oda és tovább ismét eltelejtett, ott kigyózik — a Tisza, a mi magyar Tiszánk.

Országgyűlési képviselője kormánypárti, a megye 10 képviselője, kormánypárti, Titel és Ujvidék képviselője kormánypárti, Somogy és Tolna képviselői nagybörben kormánypártiak, Somogy és Tolna megye főispánjai befolyásos kormánypárti férfiak, Bácsmegeye és Baja város főispánja pedig nem csak kormánypárti, hanem a miniszterium legbefolyásosabb és legkedveltebb egyéne is.

S tudjuk-e, hogy a mai pártviszonyok közt 20, 25 kormánypárti képviselőnek és egy ily főispánnak tiszser annyira az értéke, mint más időben két anyagnak!

Itt volna tehát az ideje, hogy Baja, Almás s Szabadka városok, ugyszintén Bács-Bodrogh-, Tolna és Somogy megyék felhasználják ezen kedvező időpontot a Báltaszék — Szabadkai vaspálya kiépítésének létesítésére: mert ennyi befolyás által most ki volna nyerhet az engedély a kormánypárttól és miniszteriumtól; de ha most elszalasztjuk a kellő és künáló alkalmat felhasználni, nem tér az többé vissza soha, . . . soha . . .

Az elvesztett kincset vissza lehet szerezni; a megtámadott becsületet ki lehet köszörsülni; az elhagyott munkát után lehet pótolni, egy szóval mindent vissza lehet szerezni: de az egyszer elszalasztott időt semmi künsen, semmi eszközzel nem lehet többé visszavarárszolni!

Mi volna azért a teendő?!

Fel kellene az alkalmat használni, ki kellene a viszonyokat zsákmányolni, s ha Baja elvesztette a törvénszékét, ha Baja mindaddig nem nyert jó közlekedést, ha Baja nem nyer bankfókat s nem nyert mindaddig gyártelepeket: nyerje meg legalább a „Báltaszék — Szabadka”-i vaspályát!!

Almás és Szabadka városok, Bács, Tolna és Somogy megye, sőt Szeged, Nagyvárad és Kolozsvár is örömmel üdvözölnék a Báltaszék — Szabadkai

vaspályát, mely Fiumét összekötne a Tiszántuli részsélt és Erdélylyel, ami forgalmat, élénkséget és jövedelmet biztosítana a vaspályának és az érintett városoknak.

Ne rakjuk tehát összet, nem várjunk mindent másoktól, hanem legjünk a tettek mezejére s indítsuk meg a mozgalmat a Báltaszék-Szabadkai vaspálya létesítése érdekében.

S vajlon miképen?!

Sorakozzanak mindenekelőtt városunk vezérférfiai, s a közező ünnepek alatt hívjanak össze egy értekezletet vagy négygyűlést, hol a tárgy meg volna vitatandó, az eszmék kicserélendők s a teendők egy 10 — 15 tagból álló „állandó vasúti bizottság”-ra volnának bízandók.

S mi feladata volna az „állandó vasúti bizottságnak”?

Feladata volna a régibb bizottságok adatait összegyűjteni; Almás és Szabadka városokkal összeköttetésbe lépve a kiszajttatandó területekre nézve kedvezményeket kérészközölni; — Szegszárd lángbuzgalmu prépostja és a már ezen vaspálya kiépítésére alakult consortiumból vagy egy újabb consortium alakításának módozatai és viszonyairól tájékozást szerezni, vagy esetleg erre a Záráb — Báltaszéki consortiumot, melynek szintén érdekében áll, hogy a pályát kisegítse a zsákutczából, a tovább építésre felkeszteni; a consortium megalakulása után magát az igen ügy iránt igen érdeklődő tudós kalocsai érsek ur ó nagyméltóságával, Túr tábornokkal, városunk képviselőjével, ugy szintén a város főispánjával, továbbá Bács-Bodrogh, Tolna és Somogy megyékkel, és azok főispánjaival és nagybirtokosaival összeköttetésbe tenni, — s midőn mindez kész, vagy pedig mikor ezt jónak és kelstérnek látja, az ügyben memorandumot készíteni, és a miniszteriumhoz, kiválóan a minisz-

„Mit tudhat az ifjur arról!”

Láttam, hogy nem jó hürt pengettem, és elhagytam a kérdést, hanem kezdem mindenféléről beszélgetni az öreggel, míg végre a vacsora megjött. A pompás illatu gulyás galuskával, és mellé egy itce nem épen löre bor, ha nem is magyarádi, igen jó kedve helyeztek.

Magam mellé hivatam a gazdát, megkértem, hogy tartson velem, és beszélgettünk jórl roszórl, gondosan kerülve mindazt, mi a menyecsékét csak távolról is illethetné, — míg a tisztai lanya szellő a nyitott ablakon behozta a fuvola lély dalát.

Egyzserre a bojtár új nótát kezdett, hanem aigh adott egy pár hangot fuvolláján, amint letévé azt, és kellemes hangon kezdé énekelni:

Kondorosy csárda mellett
csárda mellett . . .

Nem régi dal, hiszen azt is, ki megírta, ezen szárad nemzette, — de elég régi arra, hogy emlékeket költösn, ha nem bennem is, legalább a korcsmárosban, ki az első hangoknál már ökölbe szorította markát, és erősen csapott az asztalra, hogy pohár és palaczk táncra kerekedtek, mikéntha rengene a föld.

Azután felugrott, lekaptam a falról hatalmas fokosát és az ajtó felé indult, már a kilinesen volt a keze, mikor kérdém: hová komám uram?

Érösen ereszté le a fokosát földre, hogy a tiprótt padló is hangzott bele. Azután lassu léptekkel ment az ablakhoz, és kezeivel göröcsösen fogván a keresztifát, azokra dülleszté fejét.

Ezalatt a nóta véget ért; ellhangzott már a sor is.

terelhőköz és közlekedésügyi miniszteriumhoz **külföldöttséget** meneszteli s abba az említett és befolyásos notabilitásokat bele vonni!

Mindéhez nem annyira nagyszabású közlekedésügyi szakismeret, mint inkább *kitartás, lelkesedés, tevékenység, érdeklődés és jóakarát* kívánatlik, s ha ezen kellékek meg volnának az „állandó bizottság” tagjaiban, a többi magától jönne.

Csak hogy nincs időnk vesztegetni!

Ki tudja, meddig marad a helyzet ily kedvező; meddig lesznek a pártviszonyok ily feszültek, s meddig bírnak városunk több rendbeli magas védnökei, megyénk s a szomszéd megyék főispánjai és képviselői ennyi befolyással?!

Ne halogassunk tehát a dolgot: hanem lássunk minél előbb a teendőkhöz, tartsunk minél előbb négyülést vagy értekezletet s kezdjük meg önmagunk és a város érdekében a mozgalmat; mert ha most ezt tenni elmulasztanók, megérdemeljük sorsunkat.

De hát valjon annyira fontos ügy-e ez, hogy azért tenni is érdemes valamit, hogy abból előny származik az egyesekre és a közönségre?!

E kérdésre is megfelelőnk, — a legközelebbi alkalommal.

Keletéri.

Válasz a „Legyünk emberségesek” cikkre.

Mindent tudni ugyan nem lehet, de ha valaki a lapokban oly cizki közlésére szánja el magát, melynek éle a városi hatóság ellen van irányulva, igen jól tenné ha előbb a dolgok állása iránt ugyanott kérdést tenne. — A „Baja”-ban „Legyünk emberségesek” czim alatt megjelent cikk pírító dolganak rója meg azt, hogy Herzog Ignác 60 százalékra kölesönözött zálogüzlete épen a városaházában virullhatott fel, és nem találkozott sem a város urai, sem atyjái közül senki, a ki e zálogüzlet hajmeresztő kamatlába ellen szavát felemelte volna. — Ha a cikkíró a kérdézősködést megteszi körülményének imént idézett része — bizonyosan elmaradhatott volna.

Mert a hatóság mindent megtett arra nézve, hogy a zálogüzlet uszárskodása korlátoztassék és ha ez mégis nem sikerült, az nem a hatóság hibája.

Az 1872-ik évi VIII-ik ipartörvény 5. §-ában azon iparágakozt melyekrenéve a közigazgatási hatóság szabályrendeletet hozhat, közte foglaltatik a zálogra való kölesönzés is, a hatóság tehát miután köztudomás szerint Baján az előtt is a zsarolás e neme egyesek által nagy visszaélésekkel gyakoroltatott, azt szabályrendelettel kívánta korlátozni.

Ezen szabályrendelet tekintve, hogy alkotása idején 1874-ik évben az uszartörvény eltörülve lévén, ennek folytán a kamatok embertelen magasságra emelkedtek, s hogy maguk a pénzintézetek is 12% kamatra kölesönöztek, a zálogüzlet kamat maximumát 25 százalékban határozta meg.

A hatóság az így kimúlált szabályrendelet törvényes kötelesege szerint az illetékes földművelési ipar s keresk. miniszteriumnak jóváhagyás végett felterjesztette — az erre 1875-ik évi szeptember 25 én 7978. sz. a. kelt miniszteri rendelet azonban a kamatvételnek 25 százalékra lett megszorítását törvénybeiktözöknek jelentvén ki, ezen korlátozást a szabályrendeletből kihagyandónak jelezte.

A törvényhatóság 1875-ik évi április 8-án tartott közgyűlésből 46. szám alatt újabb felterjesztést tett, melyben a miniszteri nézetel szemben, a maga álláspontjának indokolásán felhozta, miszerint a kamat maximumának meghatározása nem törvénybeiktöző, mert habár az uszora törvény eltöröltetett is, mindazáltal ezen törvény csak azon esetben engedi meg a törvényesnél magasabb kamatvétel, ha az adós irásban kötelezte magát annak fizetésére, — a szóval tett ígért nem kötelező, már pedig a zálogüzletnél a kamat nem irásban, hanem szóval köteleztetik, és az ízlet könyvben csupán maga a zálogtartó által iratik be.

De a hatóság a kamatlab megszorítására nézve magát annálfogva is jogosultnak tartotta, minthogy a zálogtartó a határidő lejártá után a zálog kiváltását nem bírói uton érvényesíti, hanem köteleseinek behajtását a közigazgatás közbontjével a zálognak árverés útján eladásával eszközözi.

A miniszterium azonban tovább is fentartotta a maga nézetét, mert — ugyonnd — a törvény megszüntetvén a kamatlabat, e tényen mit sem változtat az, hogy a törvény a törvényesnél magasabb kamatnak bíróság előtti érvényesíthetőségét irásbeli szerződés feltételéhez köti. — A törvény hatóságoknak pedig nem állhat jogában a törvény által megszüntetett kamatkorlátozásokat szabályrendelet által visszaállítani.

Most midőn az 1877. évi VIII. törvényekik meghozatott, a városi tanács, egy a közigazgatási bizottság is a földm. ipar s keresk. miniszteriumhoz újabb felterjesztést tettek. Mert ezen újabb törvény, mely a kamat maximumot 8 százalékban állapítja meg, egyenesen nem tiltja, hogy a hitelező ennél magasabb százalékot vehessen, csupán a bírói oltalmat tagadja meg *) a kamat maximumát meghaladó összegre nézve, minek folytán azon kételey támadt, hogy miután az ipartörvény a zálogüzletek ügyeit a bírói judikatura alá elvonta, az újabb törvény pedig ezekről nem szól, valjon a közigazgatás útján is megta-

*) De igitis megtiltja, csupán a váltó és kereskedőknek kölcsönös kereskedői ügyeiben tesz a 9. §. kivételt, mely a zálogüzlet nem számítható.

— Hej ifjúrám — mondá, bizalmasan ragadván meg kezemet, maga jóvalól ember; tudom, maga is szeretett és tán maga is csalatkozott, de adja Isten hogy ne járjon ugy mint én.

— Ha már ennyira vagyunk, gazduram — biztatóm én, kivele a mi nyomja a lelkét, könnyebben fogja magát érezni, ha elmondja; én nem élek azzal vissza

— Nincs annak hossa sorja, ifjúr — viszonzá a gazda, de elmondom, mert oly részvétell van irányomban, miert ugy áldja meg a mindenható, amint engem megvert.

Hát ez így volt. Sokáig élt anyám, s amíg ő vitte a korosmát, nem néztem gazdasszony után. Tán nevedfél kereszt volt a hátamon, mikor meghalt az áldott asszony, és láttam, hogy asszony nélkül ferdén megy a dolog sorja.

Kerestem, találtam is egy szép menyecskét, takarost, és jól is éltünk, meg is ajándékozott egy szép kis leányt; hanem azután beütött a menyő. Az öreg uraságunk a szomszédban volt egy öreg bojtárja, — fiatal korában vitte ennyire, és csinos gyerek, jó fia is léven, mindenki szerette, magam is.

Hanem belebujt az ördög. Addig tréfált feleségemmel, a míg, — s a korosmáros nagyot nyelt — a míg el nem szerette. Elszerette, el is csalta, — s az az asszonyt kit én kezemen hordtam, ut bagyott, megszokott vele, — az Isten tudja mire. Azóta nem látam sem őt, sem azt az öreg bojtárt, ha nem, ha meglátánám.

Az ajtó kinyit és egy takaros kis leány dugta be fejét. Az apa szeméi örömtől villogtak.

gaható-e az oltalom? a zálogüzletek 8 százalékot meghaladó követelésére nézve is.

Ezen felterjesztésekben hangsúlyoztatott annak kívánatos volta annál is inkább, mert a zálogüzletek kölesönöt a legszegényebb néposztály kénytelen igénybe venni, következésképp az igazságnak nagy aránytalansága lenne az, ha akkor midőn a tehetősb nép osztály bírói oltalomban részesül, a szegényes közigazgatási uton az oltalom jótékonyaságából kizártnék.

Ezen felterjesztések mind a földm. ipar-és keresk., — mind pedig az igazságügyi miniszteriummal nagy tárgyalattak, utóbbi Baja város nézete mellett nyilatkozott, a földm. ipar- s kereskedelmi miniszterium azonban tovább is a maga álláspontjához ragaszkodott, de csak annyiban, hogy a zálogüzleteket, melyeknek nagyobb mérvű kiadásait is vannak 8 százalék kamatmaximum mellett nem tartja fenálhatóknak, a melyeket azonban mivel mégis szükségét pótolnak, fentartatni kívánja.

Ennyit tartottam szükségesnek az incriminált cikk által ferde szinbe állított hatóság igazolására közleni.

Az hogy a zálogüzlet a városaház egyik helyiségében van, nem változtat a dolgon, mert hiszen ha törvényesen fennállhat, egy egyre méri ki, akárhol tüzessék ki a cég, a városnak éves helyisége lévén, ha ezt a zálogüzletnek bérbeadásán nem hasznosította volna, ugy azt most a szomszéd házban látnánk.

Vége az, hogy a Budapest fővárosi kapitány a zálogüzletek kamatlabát forinttól havi 2 krra leszorította volna, — tekintve Baja város hatóságú és a miniszteri nézetek különbözőségeinek szivós fentartását — alig hihető. — Tartok tőle, hogy ott is csak ugy informáltatta magát a cikkíró mint Baján.

a. e.

H I R E K.

— *Öfelsőge arczképe* mindezüideig rézmetszeten sikerült ki nem állítottat. Enneképpva a kormány megbizásából Dobri Jenő joles házi rézmetsző, Than Mór által 6 felsőoról készített kitűnő arczkép után készített rézmets. etett, mely minden tekintetben megfelel a követelményeknek, és Kállán Frigyes budapesti könyvkereskedő kiadásában jelent meg.

— *Gyászútr.* Kézd Piroksa kisasszonyt Baja város egyik legszebb és legkedvesebb hölgyét, a kegyetlen halál hosszas szenvedés után körinkből elragadta. E 10-én d. u. 3 órakor temették nagy számu részvétel kísérettel. Az elhunytját a bajai mőkövelő társulat is oly tehetősége tagját vesztette, melyet pótolni igen nehéz lennd. Befe lebegjen porai fölött!

— *A „bajai koroslova egylett”* f. hó 15-én megtartott közgyűlésen igen kevéssé volt látogatott, amár az egylett ez időnyen sok tagot számlál. A megjellett tisztviselő választás eredménye: Elnök: Pilaszanovics Antal, alelnök: Jurkovics Öthmár, jegyző: Erdélyi Gyula, pénztárnok: Bodrogi Gyula, téraparasznok: Pukovics Géza urak; női választmány: Császár Emma, Epstein Adél, H-rváth Juliska és Lemberger Sára;

Már most — ez az én gyönyörűségem — mondá — gyere be te leány, hol kóborogtál megint?

A leányka odasimult atyjához és félig sugva, mondá:

— Ides apám, tanultam egy új nótát!

— No hadd halljuk — biztató az öreg, mig én igenlőleg billenttem fejemet.

A leány így kezdé:

— Kondorosi csárdá mellett —

A korosmáros rögtön lehajtá fejét az asztalra és keservesen kezdett sírni. A leányka pedig felhagyva a dalolással, megijedve nézett rá.

— Mi lelte az apámat? — kérde.

— Fáj a feje — mondám, és megfogván a kis leányt kezénél, kivettem az ajtón, de el nem jojtattam a sóhaj.

Szegény leány, szegény korosmáros!

Belányi Ferenc.

Afelől már alhatik kend alhatik kend

De már most nem tarthatta vissza az öreg. A könyvek peregett alá arczán, és oly hangon, mely tán a követ is megrepsztené, mondá utána ezt a sort hogy afelől már alhatik kend.

Én, ki ezen nem várt melodráma hallgatag nézője voltam eddig, felkeltem most, és a korosmáros mellé menvén, részvételles hangon kérdém: Mi baj gazd uram, mi bántja?

— Mi bánt — ismétlé az öreg oly szemrehányásteljes hangon, mintha az egész világnak ismernie kellene az ő fájdalomát, és miatlatt igyekezett a könyveket eltakarni, — mi bánt, ne bántson, mikor ezt a nótát rám csinálták!

— Magára gazduram — kérdém meglepetve — hiszen ez nem a kondorosi csárdá!

Mintha a név kitenné — mondá a gazda, és szememben eddig nem látott tűz villogott, tűz, mely nem hagyott irgalmat reményleni annak, kinek fokosát szánta, — mintha a név kitenné, — nem elég, hogy a többi állik réám, nem elég, ha ott legett a gulya, ménes, itt delett az öreg bojtár, nem elég ha elszerettek a menyecskét, — hej el is volt régen régen, — réges — régen. —

Halkan mondta ezt az öreg, hanem fokosával olyat suhintott a faszékre, hogy közepén vágta széjjel.

Meghasadt — mondá tompán — több is hasadt meg ennél, tevé nyugodtabban hozzá, és feltekintvén hozám, egy sóhajtást menesztetett ki a Tiszának lelke mélyéből.

Karacsonyi és ujévi Bazár, főutcza, Mészáros-féle ház sarkán.

Meglepő olcsó árban

MEGÉRKEZETT

mindennemű

KARÁCSONI és UJÉVI

AJÁNDÉKOK

Steiner Samu

Bazárjában

továbbá kiváló szép

CYERMEK-JÁTÉKOK

melyek üzletében dúsán felszerelve és kiállítva vannak.

Karacsonyi és ujévi Bazár, főutcza, Mészáros-féle ház sarkán.

Karacsonyi és ujévi Bazár, főutcza, Mészáros-féle ház sarkán.

CHINAI-THEA.
GUSZMAN és MAUTNER
thea- és rum-kereskedése

Budapestben, váczi- és zsilbáros-utca szögletén.
Ajánlja dúsán berendezett s direct importált

CHINAI THEA-RAKTÁRÁT (1877-1878-diki szedés)

Cariga legfinomabb 1 kilo	4	frtől	6	frtig
Sauchong " " "	6	"	10	"
Orosz csafái thea " "	6	"	8	"
Caravan-virág-thea, fekete 1 kilo 10	10	"	12	"
Pecco-virág-thea, legfin.	8	"	12	"
Orosz Caravan-virág-thea	14	"	20	"
Mandarin-keverék	6	"	"	"
Király-keverék	8	"	"	"
Császár-keverék	10	"	"	"
Caravan-keverék	16	"	"	"
Angol-keverék	20	"	"	"

JAMAICA RUM.

Direct hozatott legfinomabb áruk.

1 üveg à 1 liter	2	frt	30
1 " à 1/2 "	1	"	10
1 " à 03 "	—	"	60
1 " à 02 "	—	"	40

ANANAS RUM

1 üveg à 1 liter	3	frt	—
1 " à 1/2 "	1	"	50
1 " à 03 "	—	"	75
1 " à 02 "	—	"	50

ANGOL FEHÉR RUM.

1 nagy üveg	2	frt	—
1 kis	1	"	—

BRASILIAI RUM

1 nagy üveg	1	frt	—
1 kis	—	"	50

Továbbá ajánlunk minden minőségű angol és belföldi theakenyeret és kétszerűtet, francia hátreroket, francia és spanyol borokat és champagne-akat, a legjobb cégekől mint L. Rödler, Veuve Clapot s Heidsieck, Monopel, Pieper & Comp. stb. Kivonatra a legnagyobb készséggel szolgálunk az ügyezőkkel. **Fruttá** megrendelések a legkisebb mennyiségben is pontosan teljesítenek.

Posta és fávirati megrendeléseknél elég az egyszerű cím:

GUSZMAN és MAUTNER
Budapest.

Kiválogatott legf. Lapsing-Sauehung-Thea eredeti ládásokban fél kilo tart. 4frt 75.

FERENCZ JÓZSEF
KESERÜVIZ-FORRÁS.

A leghatásosb valamennyi keserüviz között Hatásában az által különbözik előnyösen a többi ismeri keserüvitzől, hogy kisebb adagokban hatásos s hosszab használata nem okoz utóba-jokat. Bécs, 1877.

Dr. Leidesdorf Miksa tanár.

Különösen az által tünik ki, hogy enyhén keserü, nem kel emetlen ízű és hogy még hosszab használat után sem zavarja meg az étvágyat és e-
Dr. Korányi Frigyes tanár és kir. mesztész. Budapest 1877.

Valamennyi budai keserüviz között kellemes íze és jóles hatása által tünik ki; gyomor- és bélhurtnál megrögzött szék-rekedésnél, alhasi vérpangásnál valamint vértululásoknál, arany-örm ésvagytalanságnál a budai közöriház igazgatója.

Dr. Kis Sándor,

A hatás kivétel nélkül gyors, biztos fájdalom nélkül Würz-
Dr. Baró Lichtenfels Scanzoni, tanácsos.

Készletben minden gyógyszer és fűszerkereskedésben Baktárak **HERZFELD HENRIK, HERZFELD JAKAB, KLENANTZ és BAROCS** és **GLUDAWATZ M.**-nél Baján. Nyomatványok stb. ingyen. A széküldési igazgatóságnál Buda-pestben.

Rendes adag egy fél borpoálráral

Védjeggyel Ajánljuk védve

Elsinger M. J. és fiai
Bécs, Neubau, Zollergasse 2

csász. kir. hadügyminiszterium, s felsőbb hadtengernagy és számos jóközny. inérettel az általános.

csász. királyi szabadalmazott gyárának legjobb és legajánlatraméltóbb

eső köpönyeilt.
kocsistakaró ponyvákat, ágyvörtefeit, sátorkezelmeit.